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Е С Е Ј И

РА ДИ ВО ЈЕ МИ КИЋ

ПЕСНИЧКОКРЕТАЊЕКРОЗВРЕМЕ*

Књи га И то би, за сад, би ло све је за ми шље на као ре ка пи ту
ла ци ја пе снич ког ства ра ла штва Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва. Оту
да ни је ни ма ло нео бич но ни то што је пе сник у под на слов књи ге 
ста вио два нео бич но ва жна оба ве ште ња: јед но ко је упу ћу је на 
вре мен ски ра спон ње го ве ства ра лач ке ак тив но сти (1971–2021) и 
дру го (пе сме, по е ме, ска ске, со нет ни ве нац), ко је ука зу је на мор
фо ло шки аспект ње го вог пе сни штва, на чи ње ни цу да се слу жио 
раз ли чи тим књи жев ним об ли ци ма, од ко јих, при ме ра ра ди, је дан 
под ра зу ме ва вр ло ви со ко вер си фи ка тор ско уме ће, а дру ги омо гу
ћа ва кре та ње ка при ча њу при ча, ка по ве зи ва њу лир ског и еп ског 
про се деа. А кад се то ме до да и чи ње ни ца да је Ан дреј Је лић Ма
ри о ков соп стве но пе снич ко де ло пред чи та о ца из вео та ко што је 
у пр ви план по ста вио хро но ло ги ју, раз вр ста ва ју ћи, по вре ме ну на
стан ка, пе сме у де це ни је, а не у збир ке или, ка ко се то вр ло че сто 
ра ди, у те мат ске це ли не, по ста је нам ја сни ја же ља да се у овој књи
зи да и сли ка ге не зе соп стве ног пе снич ког де ла, јед на ко као што 
се, раз два ја њем пе са ма ко је су на пи са не у утвр ђе ним, а по не кад 
и у вр ло зах тев ним пе снич ким об ли ци ма (нпр. со нет ни ве нац), и 
увек уз ко ри шће ње раз ли чи тих рит мич ко ме ло диј скоин то на тив
них мо гућ но сти, од пе са ма у тзв. сло бод ном сти ху, чи та о цу ну ди 
мо гућ ност да овог пе сни ка ви ди као не ко га ко из бе га ва крај но сти 
по е тич ких опре де ље ња, ина че, та ко че стих код нај ве ћег бро ја на
ших са вре ме ни ка, и об лик за сво је пе ва ње увек на сто ји да по ве же 
са оним што би се мо гло озна чи ти као по што ва ње не ке уну тар ње 
ло ги ке и из ње про ис те кле ди сци пли не ко јој се под ре ђу је чак и 

* Оглед је на пи сан као пред го вор за књи гу са бра них пе са ма И то би, за 
сад, би ло све Ан дре ја Је ли ћа Ма ри ко ва.
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пе сник ко ји не скри ва да су му бли ска ис ку ства и аван гар де и свих 
оних ви до ва пе снич ког ства ра ла штва у ко ји ма је, кад је реч о чи
сто пе снич ком из ра зу, о сред стви ма и по ступ ци ма по мо ћу ко јих 
се пе сма уте ме љу је у је зи ку, мо гу ће ви де ти ан ти тра ди ци о на ли зам 
као основ ну од ли ку.

А бли скост ис ку стви ма књи жев не аван гар де ви дљи ва је у 
та квим од ли ка ма по е зи је Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва, као што су 
на чин за сни ва ња тач ке гле ди шта са ко је се об ли ку је лир ски го вор 
и основ на те мат ска ком по нен та у ве ли ком бро ју пе са ма, у ко ји ма 
је, по пра ви лу, реч о на сто ја њу да се лир ски су бјект по ја ви као 
не ко ко до во ди у пи та ње ус по ста вље ни по ре дак ства ри и по ја ва у 
све ту, али и у са мом књи жев ном ства ра ла штву (та кво по зи ци о
ни ра ње лир ског су бјек та сре шће мо нај пре у до ба пу ног про цва та 
аван гар де, из ме ђу оста лог, у по е зи ји Ра да Дра ин ца, али и ка сни је, 
у по е зи ји на ших са вре ме ни ка Бра ни сла ва Пе тро ви ћа и Ран ка Јо
во ви ћа, да оста не мо са мо код пе сни ка ко ји су Ан дре ју Је ли ћу Ма
ри о ко ву по е тич ки вр ло бли ски и ко је је он у сво је пе сме, уз Ја ко ва 
Гро ба ро ва, по ред оста лог, уво дио и као по вод за осве тља ва ње још 
у ро ман ти зму за о штре но при ка за ног су ко ба из ме ђу по је дин ца 
ко ји по ја ча но осе ћа вред но сно пра жње ње све та и свих оних ко ји 
том пра жње њу, на раз ли чи те на чи не, до при но се). Та ко ће чи та лац 
у пр вој пе сми у књи зи И то би, за сад, би ло све, у пе сми „Мо ја 
лек ти ра”, као основ ну од ли ку сли ке све та сре сти на че ло ам би ва
лент но сти, не раз ре ши ве про ти ву реч но сти, пре тво ре но у са му 
осно ву пе снич ког го во ра: „Мо ји учи те љи су ту ма чи ли / Чу ве не 
те о ре ме / А ме не је про га ња ла ми сао / О соп стве ној си ћу шно сти”. 
Пре но се ћи по том ово на че ло и у дру ге сфе ре („Ја твр дим / Да се 
пше ни ца не спо зна је / На ча со ви ма бо та ни ке / Не го за си ро тињ
ским сто лом / У до ба су шна”), из но се ћи и тврд њу да је са ко ре 
др ве та ко је ра сте „на Пе штер ској ви со рав ни” „на у чио ви ше / Него 
из гла со ви тих уџ бе ни ка”, лир ски су бјект не са мо што ко ри сти 
јед ну по ле мич ки за сно ва ну тач ку гле ди шта не го отва ра и про стор 
за апо те о зу све га што је ау тен тич но и еле мен тар но у тој ау тен
тич но сти, јед на ко као што на тај на чин при пре ма под ло гу и за 
ма лу рас пра ву о ду хов ној си ту а ци ји на шег вре ме на, вре ме на у 
ко ме се до бар део ис ку ства при ма не из жи во та већ из кул ту ре 
(„То др во је ушло / У мо ју лек ти ру / Од мах по сле / Шек спи ра и 
До сто јев ског”). Оно што чи та о цу пе сме „Мо ја лек ти ра” ни ка ко 
не ће про ма ћи сва ка ко је и на сто ја ње да се ус по ста ви ди на ми чан 
од нос из ме ђу при ро де и кул ту ре, тач ни је да се ис так не њи хо ва 
пре пле те ност („Мо ја лек ти ра / Не мо же да се сме сти / Ни у јед ну 
би бли о те ку све та”). Од би ја ју ћи да свет при ро де и свет кул ту ре 
из јед на чи, али их, због по треб не дра ма тич но сти сли ке све та, увек 
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по ста вља ју ћи у ри вал ски од нос, лир ски су бјект у пе сми Ан дре ја 
Је ли ћа Ма ри о ко ва пра ви ма ли ин вен тар оних об ли ка ле по те ко ји 
су, у ау тен тич ном об ли ку, мо гу ћи са мо у све ту при ро де (а у том 
све ту су од по себ ног зна ча ја „ждреп ци бе сни”, „тре шње у цва ту”, 
„ме ду зе и ве сла чи”, „зи да ри ви ло ви ти ко ји се у не бо пе њу”), ко ји 
су до те ме ре по ве за ни са са мом пред ста вом жи во та, да он мо ра 
да уз вик не: „Мо ја лек ти ра хо да! Ди ше! Во ду пи је!”

И по што се, са мно го раз ло га, аван гар да по ве зу је са по је ди
ним цр та ма ро ман ти чар ске по е ти ке (а јед на од тих по е тич ких 
ми то ло ге ма би би ла и она ве за на и за иде а ли за ци ју же не и ње не 
ле по те – ина че, до бро по зна та као те мат ски кор пус по де сан да се 
ре а ли зу је пред ста ва по зна та као иде ал на дра га), ло гич но је што 
се и у по е зи ји Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва ја вља ју хи брид не ка рак
те ри сти ке. А ту је и по тре ба да се та, вр ло че сто и у де мон ски 
об лик пре ве де на ле по та, пре тво ри у не што што ће да ти нов им пулс 
са мој дра ма тич но сти све та и жи во та, док би се дру га по е тич ка 
ми то ло ге ма огле да ла у не кој вр сти апо те о зе аван ту ри стич ких 
скло но сти лир ског су бјек та, увек спрем ног да пре ко ра чи гра ни це 
ко је дру ги љу ди спрем но при хва та ју. Ан дреј Је лић Ма ри о ков оту
да у сво ју пе сму уно си и је дан об лик лир ске про во ка ци је („Мо ја 
лек ти ра / Мо жда баш у овом тре ну, / Пред уди вље ним ма тро зи ма 
/ Ха љи ну ски да!”) и сли ку хи пер бо ли зо ва них ис ку ше ња са ко ји
ма се лир ски су бјект, за раз ли ку од дру гих љу ди, ре дов но су о ча ва 
(„На не појм љи вој жи ци, / Ра за пе тој / Пре ко про сто ра и до ба, / Мој 
жи вот се лу дим / Ши фра ма ре ша ва”). Кад је реч о тим по е тич ким 
укр шта ји ма, о стал ном ак ти ви ра њу по е тич ких прет по став ки аван
гард не књи жев но сти, уз под ра зу ме ва ње, ви де ли смо, и не ких ро
ман ти чар ских лир ских ми то ло ге ма, тре ба има ти у ви ду и јед ну 
ва жну по је ди ност ко ја пе снич ки свет Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва 
по ве зу је са пе снич ким све том Ра да Дра ин ца, a то је по тре ба да се 
на нов на чин кон ци пи ра пред ста ва о жи вот ној по зор ни ци. Ни је 
Дра и нац тек та ко и са мо ре да ра ди у сво је пе сме укљу чи вао, уз 
за ви чај ну То пли цу и европ ске ве ле град ске ам би јен те, и та кве то
по ни ме, као што су остр во Са моа и Ме ла не зиј ски ар хи пе лаг, по
што у то ме тре ба ви де ти не што уи сти ну ва жно: Дра и нац хо ће да 
и не по сред но по ка же ка ко је чи тав свет по зор ни ца на ко јој се 
од и гра ва жи вот на дра ма ње го вог лир ског су бјек та као ти пич не 
фи гу ре мо дер ног до ба, до ба кре та ња и ег зи стен ци јал не ди на ми ке. 
Оту да и ни је ни ка кво из не на ђе ње кад и у пе сми Ан дре ја Је ли ћа 
Ма ри о ко ва срет не мо сти хо ве: „Ја мо гу да умрем / Но ћас на Пи га
лу! / Ал’ ћу зо ром, опет, / Пе ва ти у Мо скви”. А у тим сти хо ви ма 
не са мо што је чи тав свет ег зи стен ци јал на по зор ни ца већ је и 
са ма ег зи стен ци ја уве де на у је дан крај ње ам би ва лен тан об лик 
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стал ног кре та ња из ме ђу по сто ја ња и не по сто ја ња, из ме ђу три јум фа 
и по ра за.

А до ко је ме ре је при су ство еле ме на та аван гард не по е ти ке у 
по е зи ји Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва уи сти ну зна чај но по ка зу ју пе
сме у ко ји ма се по ја вљу ју и не ке од не за о би ла зних лир ских те ма, 
као што је те ма љу ба ви. При ме ра ра ди, у пе сми „Kat har sis” ова 
те ма је уве де на у ти пи чан ам би јент мо дер ног вре ме на, вре ме на у 
ко ме је све по ме ре но и из у кр шта но, и за то љу бав ни ци при па да ју 
раз ли чи тим на ро ди ма и жи ве на раз ли чи тим де ло ви ма зе мљи не 
ку гле (на Бал ка ну и у Скан ди на ви ји), сре ћу ћи се у не кој тре ћој 
зе мљи: „Швед ска је опет се вер но одав де! [...] У Швед ској жи ви 
Ин ге / Мо ја је ди на пред ста ва / О тој зе мљи”. Гра де ћи сво ју пред
ста ву о Швед ској не као о ствар ној зе мљи већ као о не че му што 
је озна че но као „опа ска ро ман тич на”, лир ски су бјект ће, у скла ду 
са ти пич ном ро ман ти чар ском иде а ли за ци јом, Швед ску из сво је 
ви зи је пред ста ви ти као „от кри ће / Ма ђи о ни ча ра и ме се ча ра”, мо
ти ви шу ћи и на тај на чин удео еле ме на та фан та сти ке у пе сми (а то 
зна чи да ова пе сма, по чев од на сло ва, под ра зу ме ва и ва жну уло гу 
чи та вог ни за ме та по е тич ких еле ме на та, од ко јих јед ни има ју кул
тур ноисто риј ско, а дру ги уже по е тич ко под руч је де ло ва ња). И 
са ма љу бав („За мо лио сам је / Да ми об ли же плу ћа и ср це!”) и 
ме ло драм ска ком по нен та у осве тља ва њу ње ног деј ства („А он да, 
по ноћ, / Фај ронт, / Пред на ма Ар пад / На ко ле на па да”) во де ка 
укљу чи ва њу и ко смо по лит ске ди мен зи је (као код, ви ше пу та по
ме ну тог, Дра ин ца, ина че и ва жне Ма ри о ко вље ве те ме у пе сма ма 
„Че ти ри Је ли са ве те” и „Дра ин че ви да ни”). А та ди мен зи ја је, у ти
пич но аван гар ди стич ком ма ни ру, пра ће на сво је вр сном про стор но – 
вре мен ско –со ци јал ном ка ко фо ни јом („Про ра дио је вул кан! / Фу
џи ја ма! Фу џи ја ма! Фу џи ја ма! / Ла ку ноћ, Евро по, / Ла ку ноћ, Јо жеф 
Ати ла / Ма ђар ску тре се кла у стро фо би ја”), али и јед ном сли ком 
де ком по зи ци је по зна тог све та, де ком по зи ци је ко ју иза зи ва пи јан
ством „пре у ре ђе на” пер цеп ци ја лир ског су бјек та („Тр го ви. Тр го ви, 
Тр го ви. / Ули це ви се у ри та ма / Низ му са ва ок на ка фа на”). Чи ни 
се да пе сму „Kat har sis”, из над све га, од ли ку ју по ме ра ња у рав ни 
по е ти ке, по ме ра ња ко ја и омо гу ћа ва ју да она не бу де са мо љу бав
на пе сма већ да у об ли ко ва ње сли ке све та у њој бу де укљу чен и 
низ еле ме на та ко ји омо гу ћа ва ју да се, вр ло ја сно, ви ди хо ри зонт 
мо дер них вре ме на као из у зет но ва жна ком по нен та у рав ни са ме 
ег зи стен ци је лир ског су бјек та.

Због по тре бе да се тој ком по нен ти да ши ре зна че ње не што 
вр ло слич но сре ће мо и у пе сми „Со ба XX в.”. Већ увод ни сти хо ви 
(„У на шој со би / Ла га но до зре ва леш”) по ка зу ју да то не ће би ти 
са мо де скрип тив на пе сма, не ће би ти уо би ча је но об ли ко ва ње сли ке 
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јед ног вре ме на, по што до ча ра ва ју не ки за чуд ни ам би јент, не што 
што упу ћу је на то да је ку ћа, нај ве ћим де лом, из гу би ла уло гу за штит
ног про сто ра (уло гу ко ју од вај ка да има у на шој фол клор номи то
ло шкој тра ди ци ји) и по ста ла не ка де мон ска по зор ни ца, као у пе
сма ма Но ви це Та ди ћа. И та и та ква по зор ни ца је из ме ни ла и са му 
при ро ду од но са из ме ђу љу бав ни каста на ра („По мам но се про жди
ре мо / По ћо шко ви ма”), али је ути ца ла и на ег зи стен ци јал ну по
зи ци ју лир ских ју на ка („И све ја сни је осе ћам, / Да леш ле же ме ђу 
нас”). Та ко се и у овој пе сми, кроз по ме ра ње по е тич ке пер спек ти
ве, отва ра мо гућ ност за јед ну вр сту се ман тич ке ам би ва лент но сти, 
по што, у јед на кој ме ри, мо же би ти реч и о јед ној са свим гру бој 
сли ци про ла зно сти (вре ме сва ко људ ско би ће, по сте пе но, пре тва ра 
у леш) и о јед ној, у нео бич ну фор му пре ве де ној, љу ба ви (љу бав као 
не што што је, као код ве ли ких ро ман ти ча ра, у са мој осно ви, и ле по 
и уз ви ше но и де мон ско, стра шно). А та ко се, ко ју год мо гућ ност 
да узме мо у об зир, до ла зи у при ли ку да се при ка же ба рем не што 
и од из ме ње ног ду хов ног хо ри зон та на шег вре ме на и жи во та у том 
вре ме ну. Има и дру гих и дру га чи јих пе са ма у ко ји ма Ан дреј Је лић 
Ма ри о ков на сто ји да при ка же обри се јед ног но вог ег зи стен ци јал
ног хо ри зон та. Та кве су, из ме ђу оста лих, и пе сме „Не ма ми оца из 
све та да се вра ти” и „Со фи ја пу ту је у свет”. Тре ба од мах ре ћи да 
је и у овим пе сма ма чи тав свет пре тво рен у ег зи стен ци јал ну по зор
ни цу Ма ри о ко вље вих лир ских ју на ка, са мо што са да ви ше ни је 
реч о чо ве ку кул ту ре, пе сни ку, ко ји ин тен зи тет сво је ег зи стен ци
јал не дра ме је ди но и мо же да ве же за та ко за ми шље ну по зор ни цу, 
већ је, у тим пе сма ма, да ле ко ви ше, реч о мо дер ном до бу у ко ме је 
ве ли ки број љу ди при ну ђен да жи ви из ван оног све та ко ји им је, 
по све му, нај бли жи и да оде у ве ли ки „свет”. У пе сми „Не ма ми 
оца да се из све та вра ти” су сре ће мо се са суд би ном чо ве ка ко ји је 
у Не мач ку, по пут ве ли ког бро ја су на род ни ка, оти шао да ра ди, и 
ко га син, на ае ро дро му, жељ но иш че ку је. На при ро ду си но вље вог 
рас по ло же ња, то је ван сва ке сум ње, ути че све оно што об ли ку је 
хо ри зонт мо дер ног до ба, а нај пре свест о раз ли чи тим опа сно сти
ма и вр ло ве ли ким ри зи ци ма по пут ни ке („Ва зду шни пи ра ти / Не 
ми ру ју!”). Из све сти о раз ли чи тим опа сно сти ма је не по сред но про
ис те кло и са свим по себ но ду шев но ста ње и ње му при ме рен по ре
дак у све ту: „Дрх ту ри там на жле зда. / Пуц ке та ју, / У прах се оси
па ју ства ри”. Укљу чу ју ћи у пе сму низ по је ди но сти ко је во де и ка 
спе ци фич ној со ци јал нопси хо ло шкој мо ти ва ци ји (лир ски су бјект 
ко ји се, по сте пе но, пре о бра жа ва у при по ве да ча ће ре ћи да оче ку је 
„Умор ног мог оца, / С про лећ ним да ро ви ма / Ку пље ним као слу чај
но / И на бр зи ну”), Ан дреј Је лић Ма ри о ков, у ства ри, за по чи ње да 
уво ди у пе снич ко гра ди во про зне еле мен те, по што при ча о оче вом 
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по врат ку из Не мач ке, по ред оста лог, тра жи и ону вр сту кон кре ти
за ци је ко ја је мо гу ћа у при по вед ном, а те шко је оства ри ва у чи сто 
лир ском тек сту (а то су, нај ве ћим де лом, раз ли чи те по је ди но сти 
о со ци јал ној стра ни људ ске ег зи стен ци је, о ста ту су чо ве ка у ту ђем 
све ту). А свест о то ме на мет ну ла је јед ну хи брид ну књи жев ну фор
му, на мет ну ла је по тре бу да се спа ја ју ком по нен те два књи жев на 
ни за: пе снич ког и про зног. За др жа ва ју ћи и чак да ју ћи из у зет но 
ва жну ком по зи ци о ну уло гу та ко ти пич ним свој стви ма лир ског 
го во ра, као што је по на вља ње (сти хо ви „Не ма ми оца, / Из све та 
да се вра ти” у са мој пе сми се по на вља ју пет пу та, по ста ју не ка 
вр ста ре фре на, а да та им је и нај ва жни ја па ра тек сту ал на уло га, 
уло га на сло ва), Ан дреј Је лић Ма ри о ков је по ка зао да у свим ду жим 
лир ским тво ре ви на ма ре френ има из у зет но ва жну уло гу (он инте
гри ше све сми са о ноте мат ске еле мен те, и та ко по ста је не ка вр ста 
са др жин ског су бјек та чи та вог тек ста), јед на ко као што чи ни ви
дљи ви јим и кон траст из ме ђу лир ског и еп ског у пе сми.

Кад је реч о пе сми „Со фи ја пу ту је у свет”, у њој је у сре ди ште 
по ста вљен мо тив ко ји је вр ло чест у бај ка ма – од ла зак у свет као 
из вор ве ли ких опа сно сти, на ро чи то за де те. Док, јед ном ре чи, отац 
до ла зи из све та, ћер ка од ла зи у свет, на пу шта за штит ни про стор 
и, у оче вој ви зи ји, из ла же се по тен ци јал ним, а вр ло ве ли ким опа
сно сти ма. При ка зу ју ћи сво ју ћер ку као „ждре бе јо гу на сто”, ука
зу ју ћи на то ка ко „Ше пе ља ју, / У ва гон за ми чу / Но жи це ла ко ми
сле не”, лир ски су бјект у ка зи ва ње о пу то ва њу сво је кће ри у свет 
уво ди ви со ко ли ри зо ва не по је ди но сти ко је ста вља на су прот окол
но сти да то пу то ва ње за по чи ње на „су мрач ним пе ро ни ма” и то у 
ча су док „ки сне пре сто ни ца”. А све то је би ло нео п ход но да би се 
ука за ло на ду шев но ста ње лир ског су бјек та ко ји је и ов де да ле ко 
ви ше при по ве дач, од но сно не ко ко по себ ну па жњу по кла ња вре мен
скопро стор ном аспек ту сли ке све та, ма да не оста вља по стра ни 
ни мо гућ ност да опи ше соп стве но ду шев но ста ње. Са жи ма ју ћи 
прет ход не ква ли фи ка ци је из гле да и рас по ло же ња сво је кће ри у 
оце ну да је она, ви ше од све га, „пла ва чи гра”, он ће ре ћи да се де
вој чи ца по на ша та ко „као да све пу те ве до мо је ту ге зна” и као да 
„увис је по шла / Са ла ко кри лом сви том”. По ве зи ва ње ћер ки ног пу
то ва ња на се вер Евро пе са са крал ним еле мен ти ма (оту да је и до
шла по тре ба да се у сим бо лич ко по ље пе сме при зо ве „ла ко кри ла 
сви та”, скуп ан ђе о ских би ћа, о ко ји ма је та ко су ге стив но го во рио 
баш нај ве ћи ли ри чар не мач ке књи жев но сти, Р. М. Рил ке) има врло 
сло же ну функ ци ју – оно тре ба да по ка же ка ко дра ма тич ност по
ло жа ја лир ског су бјек та и до ла зи, са свим си гур но, оту да што он 
до бро зна да у све ту кроз ко ји се кре ће ње го ва ћер ка чо век ни је у 
при ли ци да срет не ту „ла ко кри лу сви ту”. А ту су и ве ли ке кул тур не 
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раз ли ке („Вра та њи хо ва / Има ју ква ку / Са мо са уну тра шње стра не”) 
као до дат ни раз лог за зеб њу и стра хо ва ње код оно га ко, за раз ли
ку од сво је кће ри ко ја „Са ра стан ци ма [...] још ни шта не ма”, ја ко 
до бро зна шта је ра ста ја ње, шта је гу би так, шта је, ко нач но, „ту га”. 
И то нам по ка зу је ко ли ко је сли ка све та у пе сми „Со фи ја пу ту је 
у свет” дра ма ти зо ва на, за сно ва на на по тре би да се до ча ра јед на 
те гоб на жи вот на си ту а ци ја. 

А ко ли ко и сам тип сли ке све та и ин то на ци ја лир ског го во ра 
мо гу да бу ду раз ли чи ти у пе сма ма по све ће ним бли ским и дра гим 
би ћи ма, по ка зу је пе сма „Је сен у вр ту мо је мај ке”. И за ову пе сму 
се мо же ре ћи да је вр ло сло же на, да је те мат ска ком по нен та у њој 
раз ви ја на на не ко ли ко рав ни. Због то га се и мо же на гла си ти да у 
овој пе сми по сто је две се ман тич ке ди мен зи је, јед на ко ја је, у по
чет ку, за сно ва на на ми ме тич ки кон ци пи ра ној тач ки гле ди шта, а 
ка сни је се пре ла зи на сли ков но гра ди во („Ме ђу хор тен зи је, / Да
ли је / Ге ор ги не, / Ушу ња ва се ок то бар ска је за”), и дру га, ко ја је, 
са свим је то очи глед но, за сно ва на на алу зив носим бо лич ким еле
мен ти ма, на ус по ста вља њу па ра ле ли зма из ме ђу све та при ро де и 
све та људ ских би ћа, на по тре би да се пре до че не по је ди но сти под
вгр ну ту ма че њу („Је сен ула зи у врт мо је мај ке / Као што је, одав но, 
/ Ло пов ским ко ра ком / Ушла у њен жи вот”). Са ма де скрип ци ја не 
са мо што је ли ри зо ва на већ су у њу укљу че ни еле мен ти ко ји чи не 
по себ но ви дљи вом вре мен ску ди мен зи ју , по што је сен „шу мо ри 
/ У зла ћа ним вр хо ви ма тре ша ња”, по што она „У ка ди фи ца ма раз
ду ва ва / По след ње же ра ви це ле та”. Про ме на о ко јој је реч је та ко 
ва жна да иза зи ва и јед ну вр сту „пре у ре ђе ња” би ћа са мог лир ског 
су бјек та. А то пре у ре ђе ње ње го ве пер цеп ци је се ма те ри ја ли зу је 
у мо гућ но сти да не што поч не да гле да на нов на чин, да не што, дру
гим ре чи ма, на гло от кри је: „Из за ча ра ног зам ка / На јед ном осло
бо ђен / Ви дим ста ри цу”. А да би до дат но осна жио тај но ви по глед 
на мај куста ри цу, лир ски су бјект/при по ве дач ће опис ре а ли зо ва ти 
кроз по сту пак по дво стру ча ва ња, пре но ше ња свој ста ва са јед не 
ства ри на дру гу: „Сит ним ко ра ци ма / Од ми че бе тон ском ста зом, 
/ Из ме ђу ру жа / У опро штај ном цве та њу”, пре пу шта ју ћи чи та о цу 
да „опро штај но цве та ње” из при ро де пре не се у свет мај кеста ри це 
и ве же је за ње но жи вот но до ба. Укљу чу ју ћи у сли ку мај чи не ста
ро сти и по је ди но сти ко је су, сва ка ко, до дат но до при не ле том ста
ре њу („Го ди не стран ство ва ња / Го ди не ра ста на ка”), лир ски су бјект 
ће осе ти ти по тре бу да ука же и на про блем кул ту ре у ко јој је та
бу и зи ра но све оно што спа да у сфе ру осе ћа ња (а ту кул ту ру, из над 
све га, ка рак те ри ше „Ту па ви на пор бр ђа ни на / Да при кри је / Сва ку 
сен ти мен тал ност”). И по што је нај ду бља се ман тич ка ра ван у пе сми 
за сно ва на на при ка зи ва њу оно га што се озна ча ва као про ла зност 
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људ ског жи во та, ло гич но је што је баш та те ма под ло га за вр ло ефект
не кон тра сте: „А про шли су зум бу ли / Про шли ту ли па ни / Нар
ци си бе ли, / Пла ви јор го ва ни / Где гро зди ло се / Де во јач ко ср да шце 
/ Бес цвет сто ји / Не по треб ни жбун”. Укљу чу ју ћи и јед ну лек се му 
та ко че сту, баш због сво јих мор фо ло шких ка рак те ри сти ка, код на
ших ро ман ти ча ра („ср да шце”) и јед ну ко ва ни цу („бес цвет”) ко ја 
као да је пре у зе та из не ке пе сме Бран ка Миљ ко ви ћа (он, до ду ше, 
ко ри сти об лик не цвет), Ан дреј Је лић Ма ри о ков по ка зу је да по ја ча
на бри га за сам је зич ки из раз до ла зи из по тре бе да пе снич ки је зик 
бу де ми ну ци о зно кон стру и сан (та ми ну ци о зност је ви дљи ва и у 
из бо ру ре чи „тор жан стве но” за опис ис пра ћа ја ре гру та у вој ску). Вра
ћа ју ћи се, пред крај пе сме, опет „ту па вом на по ру бр ђа ни на / Да 
при кри је / Сва ку сен ти мен тал ност”, лир ски су бјект се, све стан не
из ми ре них ду го ва пре ма оста ре лој мај ци, пи та: „Шта ли сам то, / 
То ли ко пу та, / Од ла гао да јој ка жем?” Отва ра ње етич ких пи та ња 
је би ло не из бе жно и за то што се, све стан оно га што мо ра да усле
ди, лир ски су бјект пи та ка ко ће из гле да ти ства ри у ње го вом све ту 
„Ка да је не бу де би ло ви ше, / По ред ба штен ских ле ја, / Да се за гле
да у си ње да љи не”. А то пи та ње нам по ка зу је да се са све том не 
опра шта са мо оста ре ла мај ка не го и да ће њен од ла зак из ме ни ти 
и си но вљев по ло жај у све ту и жи во ту.

Пе сме у ко ји ма се као лир ски ју на ци по ја вљу ју отац, мај ка и 
ћер ка по ка зу ју у ко јој ме ри је за град њу лир ског го во ра у пе сма ма 
Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва ва жна тач ка гле ди шта са ко је се опис 
об ли ку је (а та тач ка гле ди шта увек има ду бо ко ег зи стен ци јал но 
уте ме ље ње), ко ли ко је, дру гим ре чи ма, ва жна уло га лир ског су бјек
та и ње го во ду шев но ста ње, по што баш од то га за ви си ви ђе ње све та 
и људ ске суд би не у са свим кон крет ном тре нут ку. А по зи ци ја лир
ског су бјек та је при ка зи ва на на раз ли чи те на чи не. При ме ра ра ди, 
у пе сми „Из но ва опе ва ти све” лир ски су бјект нам се об ја вљу је из 
хо ри зон та ко ји је бли зак књи жев но сти аван гар де, по што је у пр ви 
план по ста вље но по е тич ко ста но ви ште, од но сно по тре ба да се 
не што ка же о то ме ка ко је по е зи ја ис пу ња ва ла сво ју уло гу. Ап со
лу ти зу ју ћи, по пут не ког ро ман ти ча ра, по зи ци ју, али и моћ лир ског 
су бјек та („Са мо те би је оста вље но / Да до пе ваш пе сму”), Ан дреј 
Је лић Ма ри о ков је у пр ви план по ста вио ра зно ли кост жи вот них 
са др жа ја ко ји мо гу би ти опе ва ни (а пр во што тре ба да при ву че па
жњу је тре ну так кад „над сла до ле дом сјак те / Ру ме ни је зи ци гим
на зист ки ња”, тре ну так три јум фа мла до сти и ле по те, да би по том 
у пе сни ков ви до круг тре ба ло да уђе и тре ну так кад „пре ко ко лу
бар ских мо сто ва / Ве се ло зво не ко тлар ске чер ге / И увек исте ла
ста ви це / Стре ло ви то по ле ћу у не бе са”), а по том је, ме ња ју ћи пред мет 
опи са, пре шао на по е тич ку те ма ти ку: „Јер са мо ти усу ди ћеш се / 
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У по бу ње не ка тре не да си ђеш”. Пре пли ћу ћи стал но еле мен те два 
ни за – књи жев ног и би о граф ског (за хва љу ју ћи то ме, у исту ра ван 
су по ста вље ни „по бу ње ни ка тре ни” и „оче ва те шка би ци кла Ти
гар”), лир ски су бјект, у ства ри, на сто ји да по ка же шта је ду бљи 
раз лог за про грам ски по клич: „из но ва опе ва ти све”. Све тре ба 
из но ва опе ва ти да би се у пе ва ње уве ла но ва тач ка у вре ме ну, нова 
ис ку стве на пер спек ти ва по де сна да из ра зи оно што „из за у мља 
би је”, што до ла зи из оних сфе ра ко је умет ност тек тре ба да осво
ји. Уво де ћи у свој ви до круг и јед ну књи жев ну фи гу ру ко ја је сим
бол баш аван гард них прег ну ћа, по тре бе да се је зик књи жев но сти 
су штин ски про ме ни („кра љев ски пут ни че Хлеб њи ко ве”), лир ски 
су бјект у пе сми „Из но ва опе ва ти све” као да до дат но мо ти ви ше 
сво ју по тре бу да сла ви „зо ре не у кро ти ве”, да ис пи су је апо те о зу 
оно ме што се мо же до го ди ти „У там ни ца ма и кон ту ма ци ма / Реч
ни ка и лек си ко на”, у оним сфе ра ма у ко ји ма мо гу да се ар ти ку ли шу 
оне мо гућ но сти књи жев ног из ра за ко је су нај по де сни је да се „из
но ва” опе ва све.

Оп се си ја оним што је Бра ни слав Пе тро вић на звао „моћ го
во ра” и пре тво рио у јед ну од сво јих сре ди шњих те ма има ва жно 
ме сто и у по е зи ји Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва. То нај бо ље по ка зу је 
пе сма „Го во рим го во рим”. Ова пе сма за по чи ње тра же њем мо гућ
но сти да се по сто ји у са свим ау тен тич ном об ли ку, кроз су прот ста
вља ње, кроз од ба ци ва ње, кроз стал ну не га ци ју: „На у чи ме, ва тро, 
/ Да се стреп ње ре шим! / Да про ва лим ди вље, / Ко во де пла нин ске. 
/ На го во ри ср це / Да зби ља по гре ши!/ До ста ми је сми сла, / До ста 
злат не ни ске”. На сто је ћи да вер бал ну ак тив ност, то је ди но сред
ство ко јим рас по ла же дру га чи је од оста лих љу ди, пре тво ри у не
што што има бо жан ску при ро ду („Мо гу да ка жем: / По те ци те, во де! 
/ Ру ку да пру жим: Ено, тре шња цва ти!”), лир ски су бјект, у ства ри, 
же ли да у не ку вр сту ег зи стен ци јал не ди на ми ке укљу чи и је зик 
и оно што он, као тво рач ка суп стан ца, мо же да сим бо ли зу је. И у 
овој пе сми је лир ски су бјект ви ђен из на ро чи те пер спек ти ве („Од 
про ро ка са мљи, / Ево, хо дим све том”), ма да је за раз у ме ва ње по
зи ци је лир ског су бјек та, уз уса мље ност, од ве ли ког зна ча ја и оно 
што он пре ба цу је бо гу Пе ру ну: „Не бе ско ко пи ле, / Уме сто му ња ма 
/ Ору жаш ме се том”. Ако је ло гич но да онај ко же ли да ме ња ток 
ства ри у све ту при жељ ку је да му Пе рун, као бо жан ски атри бут, 
по да ри му ње, ни ма ло ни је оче ки ва на по ја ва се те, од но сно но ви 
до каз ам би ва лент но сти пе сни ко ве по зи ци је, оли чен у јед ној ти пич
но људ ској сла бо сти. И кад бу де ре као да: „Ду го сам пе вао / Над 
по гре бом оп штим” и кад бу де до дао: „Ал’ на век од ви кох / Стра хом 
да те дво рим”, лир ски су бјект, у ства ри, при пре ма под ло гу за за
вр шни тон у пе сми, тон пр ко са: „Ни шта ми не мо жеш / Го во рим! 
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/ Го во рим!”. Та ко се, из јед не вр ло нео бич не пер спек ти ве, при ка
зу је по зи ци ја пе сни ка – он је не ко ко се су прот ста вља во љи бо го ва 
и на сто ји да све чи ни на сво ју ру ку, што се не мо же по сма тра ти 
дру га чи је не го као при зи ва ње ро ман ти чар ске пред ста ве о пе сни ку 
и ње го вој уло зи у све ту, али и про бле ма ти зо ва ње те пред ста ве у 
дру га чи јем ци ви ли за циј ском кон тек сту.

Ме ђу пе сма ма ко је се мо гу по сма тра ти и као апо ло ги ја пе сни
ко вог би ћа, по ста вље на у спе ци фи чан, а по основ ним ка рак те ри
сти ка ма, по е тич коисто риј ски кон текст, по себ но ме сто за у зи ма 
ду жа пе сма „Аз”. По ме ра ју ћи, баш у скла ду са на гла ше ном кул
тур ноисто риј ском ди мен зи јом пе сме, са му је зич ку пер спек ти ву 
у про шлост, узи ма ју ћи за на слов пр во сло во ста ре азбу ке ко јим се, 
у исто вре ме, озна ча ва и пр во ли це јед ни не, ко јим се, у овом слу
ча ју, са мо и ме ну је и сам го вор ник, Ан дреј Је лић Ма ри ков ову пе сму 
гра ди слу же ћи се не ким по ступ ци ма ко ји су ши ро ко при ме њи ва ни 
у мо дер ној про зи (а ме ђу њи ма је и на бра ја ње ко је, због екс тен зив
но сти, у ства ри, пре ра ста у ка та лог: „Ни сла вуј, / Тво рац шум ске 
ча ро ли је / Ни га вран, / Све док кр ва вих мег да на / Ни со ко, / Ти ца 
над ти ца ма, / Ни га леб, / Ни ћук, / Ни ла ста ви ца...”), јед на ко као 
што се, у ни зу стро фо и да, слу жи исто вет ним ком по зи ци о ним 
мо де лом („Аз, / Бо жи ја ку ћа Але фо ва,/ Пред Ал фи ним хра мом...; 
„Аз, / Ста бло, / Ко рен и кро шња”...; „Аз, / Хо до ча сник без све ти ли
шта, / До го рео жи жак / У олуј ној по мр чи ни ...”), пре тва ра ју ћи баш 
на тај на чин гра ђе ну це ли ну и у по ен ту пе сме: „Аз, / Са по ма за ни
ци ма у ро ду / И са ва ма јед нак / Аз Ма ри о ков”. Опи су ју ћи свој ства 
оног „аз”, лир ски су бјект се кре ће од сфе ре оно га што му је бли ско 
(сло вен ски свет и ње го ва кул ту ра), ка сфе ри оно га што му је и про
стор но и вре мен ски вр ло да ле ко, али има сна гу кул тур ноисто риј
ског сим бо ла („Аз, / Бо жи ја ку ћа Але фо ва, / Пред Ал фи ним хра мом”) 
и се бе ви ди као не ког ко је „вар ва рин уди вљен” и ко, пред свим 
оним што му се ука зу је као ве ли чи на на еле мен тар не об ли ке све
де ног по сто ја ња, мо же да пе ва са мо „по хва лу и ра до ва ње”, што 
зна чи да се у овој пе сми ак ти ви ра опо зи ци ја на ко јој су по је ди ни 
ви до ви аван гар де упор но ин си сти ра ли: (ви со ка) кул ту ра – вар вар
ство, пр во бит ни свет.

А по што је го вор но ли це, у исто вре ме, и „аз” и „бо жи ја ку ћа 
Алефо ва”, по што има и са свим лич на и ва жна кул тур ноисто риј
ска свој ства, ло гич но је што, у про це су са мо гло ри фи ка ци је, по ста
вља ре то рич ко пи та ње: „И од мо га жи во та / Шта ли ћеш / Рас ко
шни је по ка за ти?”. Име ну ју ћи оно га ко ме се у по ле мич ком жа ру 
обра ћа као „по ту ље на кли јен те ло исто ри је”, го вор ни су бјект као 
да мо ти ви ше још јед ну ди мен зи ју сво је тач ке гле ди шта: од ба ци
ва ње исто риј ског мо мен та и из тог мо мен та из ве де ног ис ку ства, 



276

што је, у спе ци фи чан об лик, пре ве де на по ле мич ка ин то на ци ја тач
ке гле ди шта са ко је се об ли ку је лир ски опис. Због то га је и мо гу ћа 
ово ли ка ка ко фо ни ја, ово ли ки по ре ме ћај у по рет ку ства ри у све ту: 
„Ја сам лу та ју ћа пла не та, / Од ко је стре пи ово са зве жђе! / Ме ту за
лем, у два де сет сед мој, / Пред са мо у би ством”. По тре ба да се из јед
на че два ула ска, ула зак „у Лу вр”, са „ула сци ма у по сла сти чар ни це”, 
ука зу је на на сто ја ње да се, на је дан па ра док са лан на чин, из јед на
че сви об ли ци по сто ја ња, да се, дру гим ре чи ма, пре вред ну је је дан 
по ре дак (а то је те жња сме ште на у са мо ср це аван гард них про гра ма 
и ма ни фе ста, због че га је аван гар да и озна ча ва на као по крет „пре
вред но ва ња свих вред но сти”). Али док се под сме ва „по ту ље ној 
кли јен те ли исто ри је”, док го во ри о свом „од сту па њу од Гри ни ча” 
и сво јој скло но сти „ре во лу ци ја ма и фан та зи ји”, го вор но ли це себе 
ви ди и као не што што мо же би ти „Ста бло, / Ко рен и кро шња / За 
све до чан ство / Твор цу по По то пу / ко ји ни јед на ти ца / Не ће пре
тра ја ти”. Де таљ ни ин вен тар пти ца ко је ће у „По то пу” не ста ти 
(на ве де но је укуп но 26 вр ста) за у ста вља се код, за ми то ло ги ју зна
чај не, пти це Фе никс („Ти ца о ти ца ма”), и та ко се осна жу је она 
ди мен зи ја ко ја је по ста вље на на кул тур ноисто риј ску под ло гу, 
по што она тре ба да спо ји два ва жна сим бо лич ка ни за: ан тич ку 
ми то ло ги ју и хри шћан ство.

А то је знак јед ног вр ло ва жног об ли ка кул тур ноисто риј ског 
кре та ња. Лир ски су бјект ко ји је, у ти пич но аван гар ди стич ком ма
ни ру, од ба ци вао све, од но сно на ла гао да тре ба „из но ва опе ва ти све”, 
од но сно све пре вред но ва ти, у пе сми „Аз” већ при хва та је дан вр ло 
ва жан тра ди циј ски аспект: при ста је на ону сим бо ли ку ко ја је, до
ла зе ћи из ан тич ке кул ту ре, ла ко мо гла да се ин те гри ше у хри шћан
ски по глед на свет. За хва љу ју ћи то ме је не ко ко је, у аван гар ди стич
ком ма ни ру, од ба ци вао све, ко је се бе ви део као „хо до ча сни ка без 
све ти ли шта”, као оно га ко се об рео „у олуј ној по мр чи ни”, ко је 
по ср тао „до ка пи ја ла за ре та”, по стао не ко ко се нај пре по ја вио као 
„пр вот на му ња Пе ру но ва”, а по том и не ко ко га „уз бу ђу ју” „че ти ри 
ја ха ча апо ка лип се” . А кад се то ме до да и да је он „чу вао у ср цу 
зве зду је ди ни цу, / Је ди но сушт ну са Оцем / Исто вет ну / И на пра
гу тре ћег ми ле ни ју ма / По Пи сму”, и да је, због све га то га, по стао 
не ко ко је „са по ма за ни ци ма у ро ду”, по ста ју нам ја сни ји обри си 
уну тар ње ево лу ци је, по ме ра ња у са мој кул тур ноисто риј ској и 
вред но сној оси тач ке гле ди шта са ко је се огла ша ва лир ски су бјект 
у по е зи ји Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва. А у тој кул тур ноисто риј ској 
сфе ри по ме ра ња у тач ки гле ди шта су мо ра ла, из ме ђу дру гих тра
ди циј ских упо ри шта, да об у хва те и на шу епи ку. И то је, са свим 
си гур но, раз лог што у пе сми „Ра до дај ни ца ужич кој ра ки ји” сре
ће мо пе снич ки је зик ко ји је из ну тра гу сто пре мре жен еп ским еле
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мен ти ма: „Оо ој, ра ки јо, чи ста фан та зи јо, / По се стри мо, гу јо при
сој ки њо, / Пи ли смо те из се че них ча ша / Док је би ло гор ских 
ори ја ша”. Гра де ћи кон траст из ме ђу два вре ме на (јед ног у ко ме је 
би ло „гор ских ори ја ша” и оног у ко ме та квих фи гу ра ви ше не ма, 
али је ту мо гућ ност да се осо бе ни об лик под ви га по ве же са „Апи
со вом за кле твом са кр ста”, том но вом фор мом еп ског под ви га), 
лир ски су бјект кроз по хва лу ра ки ји („Че сто ли ме, др зно ван ко 
пев на / У про кле та ти са во ди ли јев на”) го во ри о оно ме о че му је 
по не кад све до чио и еп ски пе вач; ме ња њу вре ме на, ме ња њу при ли
ка у све ту, све оп штем опа да њу. Ако „по се стри ма” и „ви ла при сој ки
ња”, укљу че не као ли ко ви у је зик са вре ме ног пе сни ка, на го ве шта вају 
кре та ње пе снич ке има ги на ци је кроз кул тур ноисто риј ску сфе ру, 
ако, дру гим ре чи ма, ука зу ју на је дан по се бан об лик ево ка ци је, он да 
то кре та ње, у јед на кој ме ри, по све до чу ју и од ре ђе ни то по ни ми, а 
ме ђу то по ни ми ма у пе сма ма Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва ће мо сре
сти и Са мо дре жу, Гра ча ни цу, Де ча не, Ми ле ше ву, јед на ко као што ће 
се и по глед овог пе сни ка, као и по глед Ми ла на Ра ки ћа, за у ста ви ти 
на Си мо ни ди ним ис ко па ним очи ма и њи хо вој бол ној сим бо ли ци. 
Вр ло че сто је сим бо лич ко по ље у по је ди ним пе сма ма ком по зит но: 
обра зу ју га сло је ви на ста ли у раз ли чи тим вре ме ни ма. При ме ра 
ра ди, у пе сму „Сме де ре во не бу отво ре но” укљу чен је опис јед не 
да на шње до бро по зна те књи жев не ма ни фе ста ци је („Сме де рев ска 
је сен / Отва ра ми вра та / Би ће ића, пи ћа / А мо жда и ке ша”), јед на
ко као што су ту и дру ги зна ко ви на шег вре ме на (од дав ни на до бро 
по зна та не сло га, стал на со ци јал на на пе тост, ко ја се, у ме ђу вре ме
ну, пре ру ши ла у по е тич ке спо ро ве и не тр пе љи во сти: „На о штри
ли кле шта / Џе ла ти – ба ра бе, / Ма ши не за ра сап, / Чу па ње је зи ка! 
Ги ба ју ће ба бе / Уз срп ске та ра бе, / Пре у че не ћу пе; / Пост мо дер на 
кли ка”) и сим бо ли чи ји је основ ни се ман тич ки слој на стао у да ле
кој про шло сти („За ви си, за ви си!? / Ис ку ство за ке ра. / Не пи та се 
де спот / Ни гор да Ири на”). Ово укр шта ње исто риј скосим блич ких 
ко до ва у пе сми под ло га је за епи лог у ко ме се из лаз из ко шма ра 
соп стве ног вре ме на тра жи у оно ме што је у исто риј ском ис ку ству 
по твр ђе но, пре тво ре но у сим бо лич ку осно ву са мог по сто ја ња осло
бо ђе ног свих не ва жних об ли ка спо ља шне дра ма ти за ци је: „А град 
Сме де ре во, / Не бу отво ре но! / На смеј се ду нав ски, / Од ува до ува! / 
Бо си ок ми ри ше, / Ра спи ко се, же но, / Кон дир тво га ви на / Од смр ти 
ме чу ва”.

Кре ћу ћи се у ни зу пе са ма од по хва ле „Мо рав ском кне зу Рас
ти сла ву” ко ји је „Уме сто оде жда пур пур них, / Уме сто ка ме ња 
све тло зар ног” „Из Ви зан ти је за тра жио учи те ља”, пре ко „Де спо ту 
Сте фа ну Љуб ве сло во”, до тре нут ка у ко ме „Ла је пу ште но бе сно 
псе то / Са про кле тих Про кле ти ја” и то та ко што „за ур ла ва / На оџак 
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об ур ва не ку ће, / На ино ке и па сти ре”, Ан дреј Је лић Ма ри о ков нам 
се ука зу је као пе сник ко ме је ро до љу би ва те ма ти ка не са мо бли ска 
већ је уве де на и у онај об лик ко ји сре ће мо у пе сми „Гроб но ме сто 
за Да рин ку Је врић”, об лик ра све тља ва ња ду бо ко ам би ва лент них 
кре та ња у са мом сре ди шту јед не кул ту ре, исто вре ме но из ло же не 
и ра зор ном деј ству соп стве ног ни хи ли зма и све сти да се мо ра са
чу ва ти све оно на шта „ла је про кле то псе то / Са про кле тих Про
кле ти ја”, ма да ро до љу би ва те ма ти ка мо же, као у по е ми „Ср би ја, 
се стра мо ја”, да бу де уве де на у спе ци фи чан об лик по дво стру ча
ва ња сим бо лич ке осно ве. Је дан крак те сим бо ли ке иде ка све ту 
на ше епи ке (и то по гла ви то оне са те мом Бо ја на Ко со ву), а дру ги 
за хва та уста нич ка и по зни ја вре ме на и њи хо ве ак те ре, све до Га ври
ла Прин ци па. Та ко се у овој по е ми об ли ку је је дан лир ски пу то пис 
кроз исто ри ју, кроз оне тре нут ке у ко ји ма се за чи ња ло не што од 
оне сим бо ли ке без ко је пе снич ка има ги на ци ја, јед но став но, не 
мо же. Има пе са ма Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва у ко ји ма нам, пре 
но што обра ти мо па жњу на те ма ти ку, у очи нај пре пад ну њи хо ва 
мор фо ло шка свој ства, а у та кве, ван сва ке сум ње, спа да и пе сма 
„Нек ра сте шу ма, Го спо де”. Она би, по основ ним мор фо ло шким 
ка рак те ри сти ка ма, мо ра ла да се по сма тра као мо ли тва („књи жев
на вр ста ко ја се го во ри” – Ђ. Три фу но вић) и то тзв. спо ља шња мо
ли тва (ка да се „из ра жа ва од ре ђе ним ре чи ма”), с тим што се, уме
сто на бра ја ња гре хо ва за ко је се тра жи опро штај, у пе сми Ан дре ја 
Је ли ћа Ма ри о ко ва сре ће мо са јед ном дру гом вр стом на бра ја ња, 
на бра ја ња об ли ка жи во та чи ји три јумф се при жељ ку је и тра жи: 
„Нек ра сте шу ма, Го спо де / Из кри ла цр не мај чи це, / Нек ра сте 
шу ма, Го спо де, / Из ове пу сте гра ди не, / Нек ра сте шу ма, Го спо де, 
/ Из лој зја, ба шче, та ра бе, / Из пи ска тру бе, сви ра ле, / Нек ра сте 
шу ма, Го спо де!” Кроз на бра ја ња ко ја пре ра ста ју у је дан раз гра на
ти ка та лог и оно га што при па да све ту при ро де („Нек ра сте шу ма, 
Го спо де / Из тан ке вуч је пр ти не, / Нек бу ја па прат, аф ту ша / Из 
сваке на ше пре чи це”) и оно га што је чо ве ко ва тво ре ви на („Нек ра
сте шу ма, Го спо де, / Из пра га ку ће на хе ре, / Бу на ра, то ра, ка пи је, 
/ Нек ра сте шу ма, Го спо де!”), сти же се и до на ци о нал не исто ри је 
(„Из наћ ви, жба на, цре пу ље, / Ко лев ке, брон зе, бу кли је, / Нек ра
сту ви ти бад ња ци / Не гда њих Ср ба ро ђа ци”) и до ва жних кул тур но
исто риј ских сим бо ла („На ри бо лов це ле пен ске / Вин чан ске бр зе 
пи са ре / Још са мо јед ном, Го спо де / При пу сти ли сне по кро ве”), од 
ко јих не ки и не при па да ју кор пу су на ци о нал не кул ту ре („Нек ра сте 
зо ва, остру га / Тр њи не, ди вље да ту ле, / Нек ра сту гор ке ку кри це 
/ Из гор де Тра јанта бу ле”). Об ли ку ју ћи раз гра на ти низ ра зно род
них еле ме на та, укр шта ју ћи стал но у сли ков ном гра ди ву при ро ду 
и кул ту ру, лир ски су бјект на нео че ки ван на чин гра ди по ен ту: „Нек 
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ра сте шу ма, Го спо де! / Од Рт ња, Це ра, Је ли це, / Да из ње брат ми 
за пе ва / Ка да ме се стра ле лек не”. А у по ен ти се пре ла зи на јед ну 
са свим но ву ра ван, до бро по зна ту из на ше усме не ли ри ке, ра ван 
ми то ло шки ин то ни ра не об ра де по ро дич них ве за и од но са. Оно 
што ни ка ко не мо же да про мак не чи та о цу сва ка ко је хим нич ни 
тон у пе сми „Нек ра сте шу ма, Го спо де”, тон ко ји омо гу ћа ва да се 
жан ров ске од ли ке мо ли тве пре о бра те у по хва лу свим об ли ци ма 
по сто ја ња и да се та ко је дан из у зет но ва жан те мат ски смер у по
е зи ји Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва, кроз сит на уну тар жан ров ска 
по ме ра ња, и сам пре ве де у но ву сфе ру – сла вље ње по сто ја ња у 
кул тур ноисто риј ском ам би јен ту ко ји се мо же по сма тра ти као оно 
што лир ски су бјект нај при сни је при хва та и у про сто ру ко ји он 
из јед на ча ва са пој мом до мо ви не. Због то га ми се и чи ни да је пе сма 
„Нек ра сте шу ма, Го спо де” нај бо ља пе сма са ро до љу би вом те ма
ти ком у опу су Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о ко ва.

Не ма сум ње да лир ске при по ве сти из књи ге На ша ствар 
има ју из у зет но ва жно ме сто у пе снич кој де лат но сти Ан дре ја Је ли
ћа Ма ри о ко ва. Ма да се тзв. при по вет ка у сти ху у срп ској књи жев
но сти, пра ће на озбиљ ним рас пра ва ма, ја вља још у 19. ве ку (она је 
та да, до ду ше, би ла жан ров ска озна ка за по е му као књи жев ну вр сту), 
хи брид ни књи жев ни об ли ци су и ина че не што без че га пре вас ход
но не ма мо дер не књи жев но сти и пе сни ци су, на раз ли чи те на чи не, 
до ла зи ли до њих. Нај бо љи при мер за та кве об ли ке су ди ја ле кат ске 
по е ме Ма ти је Баћ ко ви ћа, ти спе ци фич ни об ли ци укр шта ња лир
ског и еп ског на осо бе ној је зич кој под ло зи. А кад је те ма ти ка у 
пи та њу, Ма ти ја Бећ ко вић нај че шће при ка зу је кре та ње из ме ђу два 
си сте ма вред но сти, оног ко ји је у епи ци до био пот пу но ова пло ће
ње и оног ко ји на ста је у мо дер ним вре ме ни ма кад по ста је вр ло 
ви дљи во упра во на пу шта ње еп ски за сно ва не сли ке све та (а два 
су прот ста вље на све та и њи хо ва етич ка на че ла Бећ ко вић је, у гро
теск ноху мор ном то ну, узео за те му у по е ми „Дви је пје сме”). Ан дреј 
Је лић Ма ри о ков у сво је при по вет ке у сти ху укљу чу је ра зно род ну 
те ма ти ку (обе све ћи ва ње слав ске све ча но сти, ку ва ње па су ља, спра
вља ње ду ванчва ра ка, то пље ње ма сти, спо ро ве око ме ђа, скри ва ње 
оруж ја), али је те ма ти ка са мо под ло га за раз ви ја ње при по вед не 
дра ма ти ке у чи јем ће се сре ди шту на ћи пре вас ход но ва жни ет но
пси хо ло шки мо мен ти и тре ну ци кул тур ноисто риј ског „пре ла за”, 
раз град ње до тле ста бил них па три јар хал них обра за ца жи во та. А 
то зна чи да је те ма увек чвр сто по ве за на са тач ком гле ди шта ко ју 
при по ве дач ко ри сти. При ме ра ра ди, у нај бо љој Ма ри о ко вље вој 
лир ској при по ве сти, у „Сла ви у Гу ји ћи ма”, у опи су од ла ска „у Гој
ну Го ру”, „код се стре на сла ву”, че сто сре ће мо по сту пак хи пер бо
ли за ци је, на ро чи то у опи су из гле да/те ле сних од ли ка ју на ка: „Ми тар 
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као бр до, / Нас тро ји ца / Три де бе ла бре га”: „Кад уље го смо у оџа
кли ју / Ре ко би, смра чи се!”: „Мо го си мр ца оку па ти / У оно во де 
/ Што се са нас оце ди ла”. Хи пер бо ли за ци ја има сре ди шње ме сто 
и у опи су нео бич них го сти ју на слав ској све ча но сти, али и у опи су 
са ме ку ће Гу ји ћа: „А у њи ну авли ју / По ре зник не би ушо / Ни са 
де сет жан да ра”: „Код њих се де ца ступ цем уљу ђу ју!”. По ред хи пер
бо ли за ци је, ту су и, на под ло зи ко ју баш она об ли ку је ре а ли зо ва
на, вр ло ефект на по ре ђе ња: „Ви дим, / По ди же му се де сна обр ва, 
/ Оно бо жи је га вра но во кри ло”, јед на ко као што се мо же го во ри ти 
и о опи си ма ко ји су из у зет но пла стич ни: „Зет се ока ме ни / Окре чи 
обра зе!”

Из гра див ши у ни зу пе са ма јед ну сли ку на ци о нал не про шло
сти у чи јем су се сре ди шту на шли нај ва жни ји сим бо ли ста вље ни 
на ап со лут ни вред но сни пи је де стал, Ан дреј Је лић Ма ри о ков је у 
пе снич кој при по ве сти „Сла ва у Гу ји ћи ма” по ка зао ка ко све то може 
да се пре о кре не, да до би је гро теск ноко мич ну ин те пре та ци ју. Ако 
се и у на шој епи ци и у дру гим тра го ви ма бли же и да ље про шло
сти, сла ва, кр сно име и обе ле жа ва ње тог име на, увек по ста вља ју 
у ра ван са кра ли зо ва них жи вот них са др жа ја, у пе снич кој при по
ве сти „Сла ва у Гу ји ћи ма” ни је та ко. Отац и три обе сна си на, поне
се ни пи ћем („А ћев ну ли по при лич но”), не са мо што ће на ру ши ти 
уо би ча је ну слав ску ат мос фе ру („Кре ну ру чак. / Све ред но”) већ ће 
све учи ни ти да ства ри до би ју пот пу но не же љен ток: „Ђи пи Ми тар. 
/ Сру чи се тр пе за! / Бог да про сти, / Уга си се све ћа!”. Слав ска све
ча ност се за вр ша ва не са мо ту чом у ко јој уче ству ју при ја те љи већ 
и ап со лут ном блас фе ми јом: „Из Ми тра ва тра си па! / Чу јем, у мра
ку / Опсо ва Све тог Алим пи ја”. И кад по бег ну из ку ће чи ју су 
сла ву обе све ти ли, отац и си но ви ће се, у не до стат ку не ке про тив
нич ке стра не, ту ћи из ме ђу се бе. И у опис те ту че су укљу че ни еле
мен ти ги ган ти за ци је/хи пер бо ли за ци је: „Пу че ша мар! / Као дра
га чев ски бу бањ / Гру ну пе сни ца / У не чи је пр си”. И као што се у 
епи ци, при ме ра ра ди, у пе сми „Же нид ба кра ља Ву ка ши на”, сре
ће мо са тзв. ла жном мо ти ва ци јом Ви до са ви не бри ге за жи вот вој
во де Мом чи ла, и у пе снич кој при по ве сти Ан дре ја Је ли ћа Ма ри о
ко ва ва жну уло гу има ла жна мо ти ва ци ја ко јом се, као из го во ром 
за пот пу ну де струк ци ју слав ског об ре да, слу жи отац. На и ме, се
стра ко ја до бро зна на рав сво је бра ће, а по го то ву на рав свог оца, 
ви де ћи ко ли ко они пи ју, сну жди ла се, а то отац ко ри сти да је пи та: 
„Ти ко да си ми не што кар ли, ће ри!?” При кри ва ју ћи пра ви раз лог 
сво је сну жде но сти, она ће од го во ри ти: „Ни сам, ве ли, оц ко, / На ко 
сам смо ре на”. А тај од го вор је оно што оцу тре ба: „Је сам ли ја теби 
дао ћер или ро ба!?”, вик ну ће он на зе та. Та ко је у лир ску при по вест 
укљу че на ла жна мо ти ва ци ја као под ло га за јед ну ма лу ет ноп си
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хо ло шку сту ди ју, за при ка зи ва ње ау то де струк тив но сти ко ја има 
ве о ма ва жно ме сто и у пси хо ло шком скло пу оца и у пси хо ло шком 
скло пу ње го вих си но ва.

Ако у пе снич ким при по вет ка ма „Ка ко се ку ва срп ски па суљ” 
и „Кр сти ћи то пе маст” сре ће мо јед ну гро теск ноху мор ну сли ку 
при пре ма ња хра не и, исто та ко, ху мор но ин то ни ра ну сли ку на ра
ви љу ди из јед ног под не бља, он да на „Мо леб ни ве нац”, по све ћен 
„Пре све тој вла ди чи ци Бо го ро ди ци и пред њом мо ли тве ни ку на шем 
Све том Ни ко ла ју Жич ком” тре ба гле да ти из јед не са свим дру га
чи је пер спек ти ве. Опре де љу ју ћи се за из у зет но зах тев ни пе снич
ки об лик, као што је со нет ни ве нац, Ан дреј Је лић Ма ри о ков се 
од лу чио и за нео бич ну те ма ти ку, по што се, дуж це лог со нет ног 
вен ца, упо ре до раз ви ја ју две рав ни. На јед ној рав ни до ми нант ну 
по зи ци ју има ју ва жне по је ди но сти из срп ске исто ри је, од сред њег 
ве ка (од вре ме на у ко ме „Кроз обла ке је зди ша рен ждре бац бе сан 
/ На ње му Кра ње вић кр ва вих очи ју”) до тре ну та ка ко је је обе ле жи
ла „пе то кра кажа ба” и „кар не вал ска ру ља из тмо лих пред гра ђа”. 
Обра ћа ју ћи се час Бо го ро ди ци као за штит ни ци свог на ро да и ње
го вих ду хов них сим бо ла („Вла ди чи це бла га, мог ро да за кло не, / 
Утег ну то ог њем, с гла вом у обла ку, / При ми сво је слу шче, пи сак 
фру ле бо не, / Спу сти же жен по кров на Жи чу у мра ку”), а час вла
ди ки Ни ко ла ју („Ла ко бре ме Хри ста док још ћу те пе тли, / У бде
ни је ду ше на се ли Вла ди ко / Бес це ње пре да ња за че лом нек све тли/ 
Све ћи цом на дежд ном с Ла за ре вим ли ком”), лир ски су бјект и на
сто ји да мо ти ви ше то стал но по ме ра ње те мат ске пер спек ти ве, ту 
же љу да се, у исто вре ме, опи су је и је дан бол ни тре ну так из нај но
ви је на ци о нал не про шло сти („Го ри Срп ска Цар ска Ла вра Хи лан
дар ска! / Го ри век за ве ком, Де вич и Ље ви шка! / По над тво га до ма 
ор лу ши на бар ска / Грак ће са бар ја ка бе сло ве сног ви шка”) и да се 
ука зу је на ду бљи сми сао ода но сти ве ри пре да ка („Ја сног чи сла 
зве здо не се ње на гро бом, / Од де сни ца на ших укло ни ду шма не, / 
Да ми не мо све том у ми ру са со бом, / Под кр сто вим твр дљем ве ре 
иза бра не”). Оно што чи та лац „Мо леб ног вен ца” ни ка ко не мо же 
да ми мо и ђе је основ на од ли ка тач ке гле ди шта ко јом се слу жи лир
ски су бјект: а та тач ка гле ди шта је за сно ва на на оно ме што се на
ла зи у са мом те ме љу све сти ко ја, при ме ра ра ди, про жи ма и на шу 
епи ку: „Кра гу ја злог до ба где не се же око, / По ка жи нам ка ко да се 
уз не се мо, / Да на Га зи ме стан прет ку хри сто ли ком, / С хво стан ских 
чо ко та пу тир при не се мо”. Упра во свест о зна ча ју од но са пре ма на
сле ђу, свест о уло зи под ви га пре да ка у об ли ко ва њу ег зи стен ци јал
ног хо ри зон та у ко ме су се об ре ли по том ци има ва жно ме сто у об ли
ко ва њу ова квих то но ва: „Ко да су тра сви ће дан Стра шно га Су да, 
/ Отво ре на ра но, ру жо над те ско бом”. А та по тре ба да се, ма кар од 
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ре чи, са чи ни „ру жа над те ско бом” по ка зу је да Ан дреј Је лић Ма
ри о ков у зре лој фа зи свог пе снич ког де ло ва ња, оста вља ју ћи по 
стра ни по ле мич ку пер спек ти ву ко јом се слу жио на по чет ку свог 
пе снич ког де ло ва ња, ис хо ди ште, и пе снич ко и ег зи стен ци јал но, 
тра жи у про сто ру ко ји об ли ку ју сре ди шњи са др жа ји и сим бо ли 
на ци о нал не кул ту ре и на ци о нал не исто ри је, та ко ште дро при зи ва
ни, при ме ра ра ди, и у по е му „Ср би ја, се стра мо ја” и у „Мо леб ни 
ве нац”. И то је, са свим си гур но, она ево лу тив на тач ка ка ко јој се 
он све вре ме кре тао.

Проф. др Ра ди во је Ми кић
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Срп ска књи жев ност са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма
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